

撬动“文旅经济” 打造“暖心社区”

文/李春炜 沈丽蓉 林晓霞
图/受访者提供

积极探索全域治理新路
径,妙用“浪漫情怀”撬动“文旅经济”。2024年,广州市海珠区海幢街道将“百千万工程”作为推动街道高质量发展的核心引擎,紧紧围绕“三年初见成效”目标安排,铆足干劲、加力提速,集全街之力推进区域协调发展更高质量、高水平迈进。

全域促治理:
物业入驻,老旧小区展新颜

老旧小区改造是提升老百姓获得感的重要工作,也是实施城市更新行动的重要内容。海幢街道在老旧小区无物业管理老旧小区开展全域化治理实践,充分发挥党组织的统筹协调作用,创新引入专业物业公司,为老旧小区提供全方位管理服务,探索老旧小区治理的新路径。

积极协调,推进落实。海幢街道妥善开展系列前期准备工作,党员干部深入社区,与区域内居民做好充分沟通,积极发挥居民议事作用,确保各项创新措施落实见效。

此外,街道进一步增强社区服务能力,积极开展便民服务,提供颐康、家政、托育等便民服务。解决规范增设电动自行车停车位充电桩、卫生黑点等一系列民生问题。

过去一年,海幢街道“民生微实事”量质齐升。相关单位以“小切口”精准立项目,实施民生微实事项目70项,解决了一大批群众“急难愁盼”问题。

全员强党建:
“成雁”计划,打造服务新铁军

“育”出底气、“干”出锐气、“用”出士气。海幢街道以党建引领,打



广州市海珠区海幢街道婚纱街改造示意图

造一支强有力的服务队伍为工作“托底”。

相关负责人介绍,街道以人才“成雁”计划为龙头,引导各社区党委积极创建特色党建品牌,激活基层党组织活力,切实服务保障“百千万工程”,激励社区团队干事创业、担当作为,打造“暖心社区”“安心社区”。

过去的一年,海幢街道实行全域整治,推动消防安全治理见实效。以最高工作标准成立工作专班,持续夜查夜巡,建成海珠区首个街道消防前置站,应急响应到场率100%,“二合一”“三合一”场所基本清零,“两个通道”全部清理完毕,“拆窗破网”整改率100%,街市挂牌督办场所全部完成整改。

全链育动能:
特色引领,文商旅融合发展

以特色带产业,以经济带民生。海幢街道内有广州人熟知的“婚纱街”。如何让产业惠及社区发展?街道提出以“商圈焕新、街区焕新、文化焕新、IP焕新”四个焕新工作作为重要推手。

相关负责人介绍,今年以来,街道以江南文商旅三期建设为契机,联动市客轮公司等企业,合作推出“婚庆+游轮”特色产品;提前对接新地标广州市第二工人文化宫新大楼2025年对外开放计划,谋划“婚庆+动漫”展览空间;在婚纱街周边的同福路、南华路,整合“婚庆+餐饮”老字号美食资源优势,同时筹办“红色浪漫忆征程——婚纱街文化探寻之旅”等婚庆主题活动,提升片区商业氛围,多维度打造江南特色“婚纱一条街”文商旅综合体。

浪漫“升级”,社区“甜蜜”。相关负责人介绍,展望未来,街道将继续坚持以党建为引领,全力护航“百千万工程”再上新台阶,推动区域持续高质量发展。

全力谋发展:
引资赋能,经济发展创新高

2024年海幢街培育新增“四上”企业17家,跨区引入“四上”企业1家,挖掘新增11个投资项目,全年五大行业增加值超60亿元,创历史新高,增速超5%,固定资产投资同比增长30%。

助力福佑卡车打造创新样板 数字技术推动物流行业降本增效

文/王丹阳 图/受访者供图

物流是社会经济运转的大动脉。2024年末,国家有关部门接连发布重磅文件,对于物流行业降本增效给出指导意见和行动规划,并着重强调数字技术和智慧物流是重要举措。近年来,腾讯云等科技公司逐渐深入到物流数字基础设施建设方面,并与以福佑卡车为代表的公路货运企业合作,围绕物流行业降本增效,推动解决方案场景化落地。



腾讯云助力福佑卡车打造创新样板

公路运输降本增效仍面临多重痛点

公路运输是物流行业的主力军,2023年公路运输货运量占货运总量的比例为72%。统计数据显示,2019年中国公路货运行业市场规模6.13万亿元,2023年增长到8.62万亿元。在市场规模扩大的同时,公路货运在成本和效率上面临挑战。

最典型的场景就是司机在空驶和等待方面的痛点。在传统模式下,货主与司机的对接,仍大量依靠熟人或第三方服务公司介绍,造成信息不透明,司机空驶率和等待时长较高。

数字技术助力物流行业降本增效场景落地

近年来,随着数字技术与交通物流持续融合,数字货运新业态蓬勃而兴。福佑卡车技术合伙人陈冠岭表示,以数字货运为代表的物流新业态,通过对人工智能、大数据等新技术的充分利用,正在加速形成公路货运的新质生产力。福佑卡车希望通过全链路数字化履约解决方案,让信息更加透明,交易链条更加简化,履约服务更加高效。

为了提升全链条的履约服务能力,福佑卡车与腾讯合作共创首个数字货运大模型,基于腾讯云领先的人工智能、大数据等数字技术,并将其应用到运力调度、订单履约等场景,让供需信息更加透明,交易链条更加简化,车辆运行更加高效,服务流程更加透明,形成公路货运领域的质生产力,为货运物流降本增效带来新的空间。

在司机空驶和等待的场景下,福佑卡车打造的智能分单系统,可基于大数据向司机智能分发最合适的

运单,并通过AI驱动的运单重组策略,将多个邻近运单组合成高效运输任务,从而减少等待时间及空驶里程,提升货车的运输效率。陈冠岭表示,通过运力的高效调度,平台车辆空驶率降至6.3%,远低于45%的行业均值。

在合同签署环节,福佑卡车与腾讯电子签合作,以合规安全为基座,对货运订单的整个履约过程实时存证、出证,可以保障货主、福佑卡车以及司机三方的利益,还能推动整个物流行业的无纸化,确保三方不受空间限制,随时随地在线上签约,助力物流降本提效。

针对行业内影响司机快速回款的繁琐单据与证照审核问题,腾讯云与福佑卡车合作打造了端到端的OCR智能识别大模型能力,通过智能识别与自动化处理提升各类物流证照、回单的审单、验单效率,不仅提升了准确率、保证了时效性,还节省了70%的人力成本。

争先样本 广州荔湾

以现代都市工业立区,助力“老城市新活力”示范区建设

产业勃发新活力 筑造载体启新航

文/羊城晚报记者 马思泳 图/羊城晚报记者 陈秋明



珠江串联荔湾多个片区,奏响协同发展协奏曲

一湾溪水,春潮涌动,珠江之滨,号角吹响。广州市荔湾区在高质量发展路上勇谋机遇、下足功夫。

有着悠久工业发展史的荔湾,聚“荔”绘就发展新篇,紧抓“实体经济为本,现代都市工业立区”,大力发展战略性新兴产业,积极培育新质生产力,厚植产业沃土,建造产业载体,让“现代都市工业回归荔湾”的愿景逐步变为现实。

过去一年,荔湾“以投促引”深化产业基金建设,组建产业发展专项基金,促进特色产业项目落地。其中,荔湾区产业投资基金规模2亿元,出资500万元以增资入股形式投资区内文化传播企业项目《雄狮少年2》;设立激光与增材制造产业基金首期规模0.8亿元;现代中药与高端医疗器械产业基金规模3亿元,已签订框架协议。

过去一年,荔湾工业投资、技改投资保持高速增长,位居全市前列,以印发《荔湾区关于加快工业投资发展的工作方案》《荔湾区关于支持工业企业增资扩产工作方案》,推动加快全区工业投资进度。

产业升级、科技创新是现代都市工业发展的推动力。荔湾对激光与增材制造产业、现代中药与高端医疗器械产业制定相应的集聚发展实施方案,推动广州市激光与增材制造产业园建设,创金中心、西塱村村镇工业集聚区首开区等加挂现代中药与高端医疗器械产业园牌子,为现代产业发展汇聚力量。

荔湾积极完善科技创新政策体系,全方位构建扶持企业发展全链条政策保障体系,探索科技成果转化机制。围绕推进新型工业化,以节能降碳、超低排放、本质安全、数字化转型、智能化升级为重要方向,促进工业领域设备更新和技术改造。

载体为产业发展提供施展空间,荔湾筑巢引凤,南北协同推进,北片老旧物业提质增效取得成效,南片白鹅潭商务区、海龙围科创区优质载体陆续上新。广州发电厂首开区于2024年7月完成改造,基本完成招商,主厂区于同年8月启动改造;2024年9月,广州首个省产业园——广州荔湾产业园区揭牌,构建“一园三区”产业发展格局,发挥粤港澳大湾区广佛极点核心区优势,将吸纳广佛优质企业汇聚。

奋进号角吹响,荔湾将积极构建省、市、区联动发展产业工作体系,紧抓载体建设持续拓展产业空间,推动省产业园建设,拓展老旧物业提质增效,抓好工业载体扩容提质。



2024年9月,广州荔湾产业园区揭牌



车间有序生产3D打印设备的控制主板



1906科技园老旧物业提质增效取得成效

数读荔湾

推进广药白云山、中药饮片厂等大规模设备更新项目共2.6亿元,技术改造备案项目数量较去年翻倍;全方位扶持和激励企业提速发展,全年兑现科技资金3111万元。



海龙围科创区优质载体相继落成